

# Сибирскіе

Годъ IV

№ 16

# Вопросы

31 мая 1908 г.

Въ 1908 г. „Сибирскіе Вопросы“ будутъ выходить **еже-недѣльно** въ размѣрѣ около трехъ печатныхъ листовъ.

## СОДЕРЖАНІЕ:

- I. Рѣшительный шагъ къ введенію земства въ Сибири . . . А.
- II. Думская комиссія о приамурскомъ порто-франко . . . Н. С.
- III. Отчужденіе киргизскихъ орошаемыхъ пашень . . . V.
- IV. Жить надо... (Этюд). . . . . Артема.
- V. Сибирь на XI судоходномъ международномъ конгрессѣ . . N.
- VI. Обская рыбная промышленность . . . . . Н. С.
- VII. Геоботаническая экспедиція.
- VIII. Земскій законопроектъ сибирской парламентской группы.
- IX. Научные труды И. Я. Словцова . . . . . П. Г.
- X. Сибирскія письма:  
    Степной край (Ходоки безъ ссудъ).  
    С. Краснощековское (Пробужденіе алтайской деревни).  
    Аянъ (Полуголодное существованіе населенія. Тяжесть отмѣны порто-франко).
- XI. Въ Сибирской парламентской группѣ.
- XII. Хроника.
- XIII. Иностранная жизнь.
- XIV. Библиографія.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія И. Флейтмана, Казанская, 45.

1908.

## Отчужденіе киргизскихъ орошаемыхъ пашень.

Въ 1907 г. землеотводная партія, работающая въ Устьканогорскомъ уѣздѣ Семипалатинской области, образовала нѣсколько перес. участковъ въ Кулуджунской волости упомянутаго уѣзда, отмежевавъ въ эти участки 16.910 десятинъ, въ т. ч. 840 дес. въ видѣ дополнительнаго надѣла къ п. Александровскому.

При этомъ въ участки размежеваны 49 киргизскихъ усадебъ съ ближайшими къ нимъ пастбищами и покосами. Лишенные земли 49 семей составляютъ 19,5%, или немного менѣе  $\frac{1}{5}$  той общинно-аульной (поземельная киргизская община) группы, изъ земли которой изъяты упомянутые участки. Кромѣ указанныхъ 49 киргизскихъ усадебъ, также размежеваны въ тѣ же участки 18 киргизскихъ оросительныхъ канавъ съ ихъ пашнями, въ т. ч. 13 канавъ, или арыковъ, съ пашнями принадлежать 234 киргизскимъ семьямъ, составляющимъ 90,36% той общинно-аульной группы, земли которой подвергнуты изъятію и которая вся цѣликомъ состоитъ изъ земледѣльцевъ. Сдѣлалось общимъ мѣстомъ то, что чины землеотводной партіи для ускоренія работы слѣпо слѣдуютъ за киргизами, и бремя агрономическаго изученія района и задачи отысканія пригодныхъ для земледѣльческой культуры участковъ перекладываютъ на плечи киргизъ, отнимая у нихъ усадебныя земли, прилегающія къ нимъ лучшія пастбища, покосы и орошаемыя и неорошаемыя пашни. Въ особія заслуги ставится чинамъ землеотводныхъ партій количество отведенныхъ въ рабочій сезонъ десятинъ. Искушеніе велико. Ему не поддаются рѣдкіе производители работъ. Но эти работники, посвящающіе свое рабочее время изученію Киргизской степи, ищущіе участки прежде всего тамъ, гдѣ образованіе переселенческихъ участковъ наименѣе болѣзненно затрагиваетъ жизненные интересы старожиловъ-киргизъ, не „засиживаются“ на одномъ мѣстѣ: ихъ переводятъ за малую производительность ихъ труда, что, конечно, прикрывается тѣми или другими приличными казенными мотивами. Подобное отношеніе центральнаго вѣдомства къ оцѣнкѣ труда чиновъ межевыхъ партій, работающихъ въ Киргизской степи, создало типъ скоропали-

тельныхъ работниковъ, слѣло слѣдующихъ въ оцѣнкѣ пригодности киргизской степи къ земледѣльческой культурѣ за киргизами, полагающихся на нихъ и преслѣдующихъ ихъ по пятамъ, отчуждая ихъ усадьбы, покосы и пашни. Этимъ своеобразнымъ методомъ фабричнаго производства переселенческихъ участковъ объясняется двухъ-и даже трехкратныя выселенія однихъ и тѣхъ же киргизъ съ ихъ усадебныхъ мѣстъ, занятыхъ ими послѣ выселенія изъ отцовскихъ зимовокъ, отнятыхъ подъ переселенческіе участки. Конфигураціи переселенческихъ участковъ въ Киргизской степи отличаются идеальной простотою: онѣ четырехугольны, иногда квадратны, что обуславливается не столько однообразіемъ почвы, сколько вѣрою производителей работъ въ агрономическія познанія киргизъ и стремленіемъ ихъ (произв.) къ сокращенію работъ, что врядъ ли идетъ въ унисонъ съ качественнымъ повышеніемъ участка. При указанномъ методѣ, къ сожалѣнію, господствующемъ среди чиновъ землеотводныхъ партій, отводъ переселенческаго участка сводится къ отысканію по сборнику Щербины района и группы съ излишками земли и запроектованію подъ участокъ киргизскихъ усадебъ и пашни, что вѣрнѣе: переселенцы, по крайней мѣрѣ, на первое время, не забракують!

Между тѣмъ дѣйствующіе въ Степномъ краѣ по сей день законы *de jure* гарантируютъ неприкосновенность указанныхъ угодій у киргизъ.

„Ст. 122: Зимовыя стойбища и обрабатываемыя земли предоставляются въ безсрочное общественное пользованіе каждой волости и cadaго аульнаго общества отдѣльно, по дѣйствительному пользованію и согласно обычаямъ, а въ случаѣ споровъ—по количеству имѣющагося скота и размѣрамъ хозяйства“. Въ законодательныхъ мотивахъ этой 122 ст. Степного Положенія 25 марта 1891 года, понынѣ дѣйствующаго въ Степномъ краѣ, сказано: „Общественное пользованіе зимними пастбищами составляетъ естественную необходимость кочевого скотоводства при ограниченномъ пространствѣ удобныхъ для зимовокъ мѣстъ, а общность владѣнія пахотными землями обезпечиваетъ каждому бѣдному кибитковладѣльцу возможность снискивать пропитаніе посредствомъ земледѣлія и, кромѣ того, вызывается недостаточностью средствъ и силъ отдѣльныхъ лицъ для устройства и под-

держанія оросительныхъ каналовъ (арыковъ) въ мѣстностяхъ, гдѣ хлѣбопашество возможно только при искусственномъ орошеніи“ 17 лѣтъ тому назадъ когда старый Госуд. Совѣтъ принялъ „Степное Положеніе 25 марта 1891 г.“, правительство признавало „ограниченность пространствъ, удобныхъ для зимовокъ“ а „въ общности владѣнія пахотными землями“ видѣло возможность бѣдному киргизу снискать себѣ и семьѣ путемъ земледѣлія „пропитаніе“ и, наконецъ, признавало, что зимнія пастбища, усадьбы и „обрабатываемыя земли, т. е. пашни, предоставляются въ безсрочное общественное пользованіе каждой волости и cadaго аульнаго общества (сельская община) отдѣльно, но дѣйствительному пользованію и согласно обычаямъ...“ Нынѣ правительство измѣнило свой взглядъ и считаетъ киргизскія усадьбы, покосы и пашни, плотины въ той же категоріи киргизскихъ земель, какъ лѣтнія кочевья, джайлау, которыя нарочно исключены изъ 122 ст. „Ст. Пол. 25 марта 1891 года“. Тогда правительство смотрѣло на киргизскія поземельныя отношенія объективно, результатомъ чего явилась 122 ст., которая защищаетъ неприкосновенность наиболее цѣнныхъ киргизскихъ угодій... Времена измѣнились, и киргизскія усадьбы и пашни оказались объектомъ чрезвычайно скоропалительнаго отчужденія, попирающаго жизненные интересы киргизскаго населенія и цитируемый мною законъ.

Возвращаясь къ конкретному факту размежеванія въ участки усадебъ, пастбищъ, покосовъ 49 киргизскихъ семей и плотинъ, канавъ и пашень болѣе 234 семей, взглянемъ въ IX т. трудовъ экспедиціи Щербины, гдѣ и читаемъ: „Пользованіе пастбищами, ближайшими къ кстау даннаго аула (9 селеній въ аулѣ въ среднемъ—этотъ аулъ есть киргизскій зимній поселокъ), принадлежитъ исключительно этому аулу; почти у cadaго имѣется *койболыкь*, отмѣченный извѣстными признаками. Прочими пастбищами пользуются сообща. Покосы у cadaго аула отдѣльные. Расположены они по рр. Иртышу, Кайнгды по озеру Балыктыкуль и т. п. Участки отдѣльныхъ ауловъ раздѣлены пограничными пунктами въ видѣ камней, кучекъ дерна и т. п.“ Пользованіе покосами подворное, но при образованіи но-

выхъ кибитокъ (отау) покосъ имъ дается всѣмъ ауломъ, при чемъ каждый хозяинъ уступаетъ извѣстную долю изъ своей части.

Пахотныя земли находятся въ 2-хъ мѣстахъ: у рода Акболатъ по р. Кайнгды, у прочихъ по р. Лайлы. И тутъ, и тамъ пашни арычныя: у рода Джайнакъ 2 тогана (плотины и каналы), у родовъ Джолакъ и Бекенъ по одному и у рода Акболатъ тоже одинъ тоганъ.

Пашни подѣлены между хозяевами еще дѣдами. Если кто не въ силахъ обрабатывать своего участка, тотъ уступаетъ его богатому хозяину за какую-нибудь оплату съ его стороны. Отлучившіеся не теряютъ права на землю \*)<sup>а</sup>. Два хозяйства арендуютъ пашни и 4 хозяйства покосы (255 стр.). Таково поземельное обычное право, существующее въ общинно-аульной группѣ 143, усадьбы, пашни, покосы и зимнія пастбища которой подверглись отчужденію. Изъ приведеннаго мѣста официальнаго изданія (труды экспедиціи Щербины изданы Г. У. З и З.) ясно видно, что зимнее пастбище овецъ—„койболыки“—находятся въ общемъ пользованіи не общинно-аульной группы, а ея ячейки—хозяйственнаго аула, величина котораго варьируетъ отъ 2 до 29 семей въ 143 общинно-аульной группѣ, состоящей изъ 28 хозяйственныхъ ауловъ \*\*). Покосы принадлежатъ также не всей общинно-аульной группѣ, а хозяйственному аулу, въ которомъ каждое хозяйство-семья пользуется покосами подворно. Пашня также подѣлена еще при дѣдахъ подворно. Плотины и арыки (каналы) принадлежатъ отдѣльнымъ родамъ, составившимъ общинно-аульную 143 группу. Отдѣльныя отсутствующія хозяйства не теряютъ права на свои пашни.

Передъ нами ясно и опредѣленно выраженное поземельное право хозяйственнаго аула на „койболыкъ“, овечье пастбище, и на покосы—одного хозяйства на пашни и рода на тоганы (каналы и плотины). Это право на указанные угоды не выходитъ за предѣлы хозяйственнаго аула и ни въ какомъ случаѣ не можетъ быть распространено на всю общинно-

\*) IX т. трудовъ экспедиціи Щербины XV районъ 143 гр. 31 стр.

\*\*\*) Тамъ же, 127—130 стр.

аульную группу 143, состоящую из  $28 \times 03$  ауловъ, 4-хъ родовъ и 254 хозяйствъ.

Казалось, что чины Г. У. З. и З., проектируя переселенческіе участки, обязаны считаться съ особенностями обычнаго киргизскаго поземельнаго права, регулирующаго пользование землею. Но это только кажется третьимъ лицамъ. Гг. чинамъ переселенческой организаціи некогда считаться съ подобными пустяками въ родѣ киргизскаго поземельнаго права, ибо, какъ сказано давно, „когда горитъ домъ, тогда бьютъ стекла“. Когда велѣно нарѣзать побольше участковъ, то для разрѣшенія этой упрощенной задачи достаточно познакомиться съ маленькой табличкою объ излишкахъ и примѣнять ее къ дѣлу. Все остальное въ трудахъ экспедиціи Щербины, при такомъ взглядѣ на дѣло, совершенно излишне. Зимняя территория 143 общинно-аульной группы—75 т. десятинъ; по нормѣ Щербины, ей нужно оставить 24 тыс. дес. \*), слѣдовательно, болѣе  $\frac{1}{3}$  земли 143 гр. составляетъ излишки; изъ ея владѣнія можетъ быть отчуждено цѣлыхъ 50 т., дес. Запроектировали, всего 16,910 дес., изъ этихъ 50 т. или менѣе  $\frac{1}{3}$  излишка и при этомъ замежевали 49 усадебъ, пастбища, покосы ихъ и пашни 234 хозяйствъ. Казалось, что при наличности такого излишка есть гдѣ искать переселенческіе участки,—но это кажется намъ; надежнѣе начинать съ замежеванія въ нихъ киргизскихъ усадебъ и пашень, такъ дѣлаютъ и смотрятъ на дѣло нарѣзки опытные дѣятели мѣстной переселенческой организаціи.

Заинтересованные киргизы, цѣнные угодія которыхъ подверглись отчужденію, остались ею недовольными и просили временныя комиссіи и общее присутствіе семипалатинскаго областнаго правленія войти въ ихъ положеніе. Просители утверждали, что лучшія земли отбираются, не осталось у нихъ пахотной земли, что они, киргизы, пахари, чему доказательствомъ служатъ 200 плуговъ, принадлежащихъ просителямъ, и что имъ не предъявляли проекта участковъ. Любопытный по своей голословности отвѣтъ дало 1 декабря 1907 г. общее присутствіе семипалатинскаго обл. пр., члены котораго располагали, какъ единственнымъ матеріаломъ, тѣмъ, что докладывали тѣ, кто отрѣзалъ киргиз-

\*) Тамъ же, 82 и 254 стр.

скія пашни и усадьбы. По этому отвѣту оказывается, что „осталось еще много хорошихъ для сельскаго хозяйства мѣстностей, что „излишекъ 52,845 дес. пахотной земли болѣе, чѣмъ имъ (киргизамъ) нужно“, что утвержденіе о плугахъ—„голословная выдумка“, и что есть расписка волостного управителя объ извѣщеніи заинтересованныхъ киргизъ о днѣ засѣданія временной комиссіи.

Если „много хорошихъ“ земель, то почему не отвести прежде всего ихъ подъ переселенческіе участки, не затрагивая кровныхъ интересовъ старожиловъ? Если пахотной земли такъ много, что ея болѣе, нежели нужно киргизамъ, то зачѣмъ и для чего отбирать ихъ пашни и усадьбы? Послѣдній пунктъ отвѣта—знакомая отписка, похожая на издѣвательство надъ людьми, которые безсильны. Киргизы-просители утверждаютъ, что они подлинныя пахари и за послѣдніе годы стали заводить плуги, которыхъ у тѣхъ, чьи земли отобраны подъ переселенческіе участки, 200 шт., что предлагаютъ провѣрить. Общее присутствіе семипалатинскаго обл. правленія, беспомощное полнымъ своимъ незнакомствомъ съ предметомъ, по которому должно постановлять свое послѣднее рѣшеніе, слѣдуетъ на буксирѣ того чиновника перес. упр., который запроектировалъ уч., и является стороною, заинтересованною въ проведеніи своего проекта во что бы то ни стало, и рѣшаетъ, что утвержденіе просителей о плугахъ—„голословная выдумка“. Если гг. члены общаго присутствія не ограничились „приложеніемъ тамги“ и „крестовъ“, какъ дѣлаютъ неграмотные киргизы и крестьяне, а воспользовались своимъ умѣніемъ читать, то могли прочесть въ IX т. сборника Щербины слѣдующее: „Изъ 15,101 хозяйства Устькаменогорскаго уѣзда 9 лѣтъ тому назадъ было имѣвшихъ посѣва 10.488 или 69,5%, т. е. въ этомъ отношеніи Устькаменогорскій уѣздъ слѣдуетъ вторымъ за Актюбинскимъ, гдѣ 94% киргизъ сѣютъ хлѣбъ. Изъ 254 хозяйствъ, составляющихъ III аульное общество, которое вошло цѣликомъ въ 143 общинно-аульную группу, тогда же сѣяли хлѣбъ 252 или 99,9%, т. е. въ 143 гр. процентъ земледѣльцевъ больше, нежели въ самомъ земледѣльческомъ уѣздѣ Киргизскаго края, Актюбинскомъ. Обрабатывали пашню 9 лѣтъ т. н., въ 143 гр. своимъ трудомъ 35,4%, наймомъ 7,55%, смѣшанно 6,74%, напрямую 50,31%. По Устькаменогорскому у. приходится на

сѣявшее хозяйство 0,85 пуда посѣва въ пшеницахъ, а въ 143 группѣ 13,58 пуда, т. е. эта группа есть земледѣльческій центръ въ уѣздѣ. Киргизы этой группы 9 лѣтъ т. н. имѣли 165 сохъ и 141 борону \*).“ О пользованіи киргизами подготовленною ими землею писала 29 янв. 1908 года комиссія подъ предсѣдательствомъ г. завѣдывающаго V подрайономъ В. А. Саенко, Весною 1908 г., на уже утвержденнхъ перес. уч., комиссія, имѣя въ виду недоразумѣнія, могущія произойти между переселенцами и киргизами, какъ это и было въ п. Воскресенскомъ, постановила: „таковою землею не позволять пользоваться ни въ коемъ случаѣ киргизамъ“. Изъ этой цитаты изъ протокола землеотводной комиссіи ясно, что киргизы заготовляютъ пашни въ прокъ, что, какъ извѣстно, характеризуетъ прогрессъ въ земледѣліи и что вполне гармонируетъ съ приведенными нами изъ IX т. Шербины краснорѣчивыми цифрами о земледѣліи въ 143 группѣ, киргизамъ которой общее присутствіе семипалитинскаго обл. правленія „голословно“ назвало выдумкою ихъ утвержденіе о 200 плугахъ въ 250 хозяйствахъ.

Нельзя не пожалѣть, что ни губернаторъ, ни прокуроръ, ни непременный членъ по крест. дѣламъ, ни лѣсной ревизоръ, ни совѣтники обл. прав., бывшіе на засѣданіи 1 декабря 1907 г., не потрудились познакомиться съ положеніемъ киргизъ, земли, арыки, пашни которыхъ отчуждали люди, которые не позаботились перелистать одну книгу, иначе пришлось бы допустить, что они почему-то постановили наперекоръ извѣстнымъ фактамъ.

## ЖИТЬ НАДО...

(Этюдъ).

Ихъ плоть быстро несла маленькая горная рѣчка... Гибкая и подвижная, сверкающая серебристой чешуей своихъ волнь, она, какъ змѣя, извивалась между высокими, причудливо-хаотически набросанными каменными глыбами горъ... Ночь

\*) IX т. трудовъ экспедиціи Шербины стр.: 132, 232, 255 и 267.

289 / 346  
**Сибирскіе**

Годъ IV

**№№ 27-28 Вопросы**

30 сентября 1908 г.

Въ 1908 г. „Сибирскіе Вопросы“ будутъ выходить еже-  
недѣльно въ размѣрѣ около трехъ печатныхъ листовъ.

**СОДЕРЖАНІЕ:**

- I. Будетъ-ли лучше? . . . . . *L.*  
II. Переселенческіе надѣлы въ Акмолинской области . . . . . *V.*  
III. Якутская печать и ея недруги . . . . . *В. Пылова.*  
IV. Олекминскій золотопромышленный округъ *Мокшева и Гольмана.*  
V. Новая административная единица . . . . . *R.*  
VI. Сибирскія письма:  
Томскъ (Гибель культурно-просвѣтительныхъ учреждений).  
VII. У сибирскихъ депутатовъ.  
VIII. Хроника.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія И. Флейтмана, Казанская, 45.

1908.

## Переселенческіе надѣлы въ Акмолинской области.

Въ надѣлахъ 459 переселенческихъ поселковъ, основанныхъ въ 5 уѣздахъ Акмолинской области съ 1878 по 1907 г. включительно, 176.068 душевыхъ долей, а въ нихъ десятинъ земли:

удобной	неудобной	всего
2.688.417	574.106	3.262.523

Какъ видно изъ брошюры „Переселенческое дѣло“, изд. главнаго управленія землеустройства и земледѣлія, въ 4-хъ степныхъ областяхъ изъято изъ киргизскаго пользованія 4 милліона удобныхъ земель. Наши данныя составляютъ болѣе  $\frac{1}{2}$  (67,2%) этого общаго изыятія для 4-хъ степныхъ областей. Сама Акмолинская область расположена въ центрѣ территоріи этихъ 4-хъ областей, тянется на сѣверѣ отъ линіи Сибирской жел. дор. на югъ черезъ Голодную степь (Бетпакъ-дала, т. е., безсовѣстная степь, по-киргизски) до р. Чу, границы съ Сыръ-Дарьинскою областью. Акмолинская область занимаетъ площадь 32%, или почти  $\frac{1}{2}$ , территоріи всѣхъ 4-хъ степныхъ областей. Въ естественно-историческомъ отношеніи Акмолинская область включаетъ въ себѣ все безконечное разнообразіе Киргизскаго края: граница ковыльной на сѣверѣ и полынной степи на югѣ проходитъ съ NW на SO нѣсколько ниже параллели г. Акмолинска, дѣля область на почти равныя половины, какъ и весь Киргизскій край. Черноземная почва Кокчетавскаго уѣзда въ сѣверныхъ, Омскомъ и Петропавловскомъ, уѣздахъ смѣняется переходными почвами, сходными на западѣ съ почвами Актюбинскаго и Кустанайскаго уѣздовъ, Тургайской области, и на востокѣ—Павлодарскаго уѣзда, Семипалатинской области. Южнѣ долины р.р. Ишима и Нуры въ Акмолинской области преобладаютъ, какъ и на всемъ югѣ Киргизскаго края, почвы полынно-кокпековой степи, безводной, мало производительной, вслѣдствіе чего совершенно безнадежной въ смыслѣ эксплуатаціи ея земледѣльческой культурой при наличности современной ея техники. Въ Акмолинской области, какъ и во всемъ Киргизскомъ краѣ, годныя для земледѣльческой культуры площади вкраплены оазисами среди пло-

щади, негодной для нея: въ сѣверной части Киргизскаго края ковыльной степи, какъ и въ Акмолинской области этихъ оазисовъ больше; къ границамъ полынной, — югъ Киргизскаго края и Акмолинской области, — степи ихъ меньше и меньше. Переселеніе въ Акмолинскую область продолжается 30 лѣтъ, болѣе нежели въ другія области Киргизскаго края. Въ виду изложеннаго, наши заключенія, добытыя при изученіи данныхъ о переселеніи въ Акмолинскую область, безъ большой погрѣшности могутъ быть распространены на остальные три степныя области Киргизскаго края съ оговоркою, что Кокчетавскій уѣздъ съ его богатою почвою, нигдѣ не встрѣчающеюся въ Киргизскомъ краѣ, Омскій, Петропавловскій и Кокчетавскій уѣзды съ ихъ лѣсами, которые съ 1907 года частью поступили въ переселенческій фондъ и отводятся въ надѣлы переселенцамъ, наконецъ, Петропавловскій и Омскій уѣзды, прорѣзанные на сѣверѣ, гдѣ расположены наиболѣе пригодныя для земледѣльческой культуры почвы, такъ называемаго, лѣсо-степного района, съ Сибирскою жел. дор. съ ея благоприятной экономической конъюнктурой, — представляютъ самыя выгодныя, нигдѣ не встрѣчающіяся въ Киргизскомъ краѣ, условія для устройства переселенцевъ.

Первые крестьянскіе поселки были образованы въ Кокчетавскомъ и въ сѣверной части Атбасарскаго уѣзда съ цѣлью улучшить пути сообщенія въ десятилѣтіе 1878—1889 г. Новое десятилѣтіе 1890—1899 г. начинается эпоху устройства переселенцевъ во всѣхъ уѣздахъ области. Къ третьему 10-лѣтію отводъ участковъ имъ растетъ. Образовано въ Акмолинской области по 10-лѣтіямъ въ ‰ поселковъ къ общему ихъ числу 459: 1878-1889 г.г. — 5, 1890-99 г.г.—43,4, 1900-07 г.г.—51,6.

Въ среднемъ на одинъ поселокъ приходится душевыхъ долей по тѣмъ же тремъ 10-лѣтіямъ: 435, 450 и 294.

Съ ростомъ отвода участковъ съ 43,4‰ до 51,6‰ величина ихъ упала съ 450 на 294, или въ 1½ раза. Это явленіе, вѣроятно, связано съ тѣмъ, что въ предыдущее 10-лѣтіе уже выбраны подъ надѣлы пригодныя къ земледѣльческой культурѣ большаго размѣра оазисы, позволявшіе отводъ участковъ въ отдѣльныхъ случаяхъ въ 800, 1.000 и болѣе душевыхъ долей. Въ паденіи средней величины надѣловъ

съ 450 до 294 нельзя не видѣть тенденціи къ пересыщенію Акмолинской области большими поселками, что объясняется пестротой и крайнимъ разнообразіемъ естественно-историческихъ условій и скудостью водныхъ источниковъ въ Акмолинской области, прекрасной и необъятной по своей колонизаціонной емкости, когда на нее смотреть черезъ очки курскихъ помѣщиковъ. Отзываясь на аграрный кличъ правительства съ его спасительнымъ отрубно-хуторскимъ хозяйствомъ и приспособляясь къ быстрому уменьшенію пригодныхъ къ земледѣльческой культурѣ оазисовъ въ болѣе или менѣе значительныхъ кускахъ, мѣстные чины переселенческаго управленія начали уже производить фабричнымъ способомъ отрубно-хуторскіе участки. Какъ приличествуетъ хуторянамъ, этимъ надеждамъ консерватизма въ тишайшей Акмолинской степи, родившимся въ сорочкѣ, — душевыя доли считаются не въ 15 десятинъ, какъ было, не въ 9 и 10, какъ стали считать въ Киргизской степи по указанію изъ Петербурга съ 1907 года, а въ 47 десятинъ.

Въ 8 хуторскихъ участкахъ Акмолинскаго уѣзда 8 душевыхъ долей, въ нихъ земли удобной 375 и неудобной 133 десятины, т. е. душевая доля равна 47 десятинамъ, а неудобная земля, которая не считается, въ послѣдней составляетъ 35,5% ея и 26,2% къ общей площади удобной и неудобной. Въ другихъ 8 хуторскихъ участкахъ въ томъ же уѣздѣ, образованныхъ въ 1906—7 г.г., послѣднія числа повышаются до 59% и 37%, т. е., нарѣзая хуторскіе участки въ Акмолинскомъ у., приходится прихватывать неудобной земли въ размѣрѣ почти  $\frac{2}{3}$  (59%) удобной, или немного менѣе  $\frac{2}{5}$  (37%) общей площади участка. Очевидно, что пригодныя къ земледѣльческой культурѣ земли Акмолинскаго у. сокращаются. Какъ видно изъ приведенныхъ данныхъ, на одно отрубно-хуторское хозяйство приходится земли удобной 140, а вмѣстѣ съ неудобной—190 десятинъ. Экспедиціе Щербины изслѣдована сѣверная, наиболѣе пригодная къ земледѣльческой культурѣ, часть Акмолинскаго у. съ призимовочной территоріей, т. е. приусадебными пастбищами, составляющими 44% всѣхъ земель, находящихся въ пользованіи киргизъ Акмолинскаго у.

По нормамъ Щербины, надѣлъ хуторскаго хозяйства въ 190 десятинъ превосходитъ норму киргизскаго ското-

водческаго хозяйства, а именно ниже хуторянъ стоять  $\frac{7}{10}$  киргизскихъ хозяйствъ съ почти  $\frac{2}{3}$  призимовочныхъ территорій Акмолинскаго у. Хуторянамъ при наличности такого надѣла, какъ предсказываетъ авторъ статьи о почвахъ Акмолинской области, г. Лебедевъ, остается перейти отъ земледѣлія къ скотоводству, т. е. продѣлать обратный ходъ культуры. Не это ли назвалъ кн. Васильчиковъ „колонизацію дикой азіатской окраины“?

„Чуть не каждое такое (?) изъятіе возбуждаетъ протестъ со стороны киргизъ“, пишетъ авторъ брошюры „Переселенческое дѣло“, изд. Г. У. З. и З. Отводъ участковъ, главнымъ образомъ, сосредоточень на призимовочныхъ, наиболѣе дорогихъ для киргизъ районахъ, какъ требующихъ минимумъ предварительнаго агрономическаго изученія, такъ какъ киргизскія пашни указываютъ на годность земли къ земледѣльческой культурѣ. Приведенные нами факты о насажденіи въ Киргизской степи привилегированнаго отрубно-хуторскаго хозяйства, для котораго отчуждаются потомственные родовыя земли, нелицепріятно свидѣтельствуютъ о томъ, какъ неосновательно казенное сѣтованіе автора на протесты киргизъ.

Приходится въ ‰‰ душевыхъ долей, отведенныхъ на 10-лѣтія:

1878—89 гг.	1890—99 гг.	1900—07 гг.	
5,65	51,35	43	100‰

Болѣе  $\frac{1}{2}$  крестьянскихъ надѣловъ отведено за предыдущее 10-лѣтіе. Наибольшее число отведенныхъ долей въ немъ падаетъ на 1893 г. 9‰, затѣмъ этотъ ‰ падаетъ и снова повышается до 7,3‰ (1898 г.) и 7,7‰ (1899 г.). Въ послѣднее 10-лѣтіе въ 1900 г. отведено 8,7‰, 1903 г. 6,9‰ и въ 1906—7 гг. 11,9‰, въ томъ числѣ 3,4‰ прирѣзокъ къ 27 старымъ поселкамъ. Приходится ‰‰ душевыхъ долей за 8 послѣднихъ годовъ предыдущаго 10-лѣтія (1892—99 гг.) и 8 лѣтъ текущаго 10-лѣтія (1900—07 гг.):

1892—99 гг.	1900—07 гг.
44,75	43

въ томъ числѣ 3,4‰ прирѣзки 1906-7 года. Несмотря на столь чрезвычайныя мѣры, принятыя въ эти годы, къ фабричному производству участковъ, какъ напр., замѣна топографовъ по

отводу ихъ учениками земледѣльческой школы, отъ которыхъ въ Омскѣ сначала отказались, такъ какъ они не обнаружили надлежащаго знакомства съ теодолитомъ, но потомъ были командированы на работы, такъ какъ за это стоялъ поборникъ „научной“ постановки межевыхъ работъ отвода, г. Успенскій, какъ предъявленіе киргизамъ проектовъ участковъ не снятыхъ еще на планъ, какъ это имѣло мѣсто въ 1907 г. въ Атбасарскомъ уѣздѣ,—все-таки работа отвода переселенческихъ участковъ не обнаруживаетъ производительности минувшаго 8-лѣтія.

Число участковъ возросло на 10,4%, а число душевыхъ долей уменьшилось на 5,15%. Чѣмъ больше нарѣзаются участки въ Акмолинской области, или вообще въ Киргизскомъ краѣ, тѣмъ непропорціонально быстрѣе сокращаются площади пригодныхъ къ земледѣльческой культурѣ земель, и растетъ треніе при отысканіи подходящаго участка. Растущее ухудшеніе земель Акмолинской области иллюстрируется возрастающимъ % неудобной земли, включаемой въ надѣль участка сверхъ душевыхъ долей.

% неудобныхъ земель въ крестьянскихъ надѣлахъ за послѣдніе 8 лѣтъ возросъ на 45%. Въ частности, по годамъ, послѣдняго 8-лѣтія неудобныя земли составляли къ общей площади переселенческихъ участковъ % 34 (1902 г.), 29,4 (1903 г.), 7 (1904 г.), 34 (1905 г.) и 14,8 (1906—7 г.). Низкій % неудобной земли 1904 г. объясняется тѣмъ, что отводъ въ этомъ году производился въ лучшей въ почвенномъ отношеніи части Омскаго уѣзда въ районѣ, такъ называемой, лѣсо-степи, съ ея переходной къ чернозему почвой, занимающей болѣе или менѣе цѣльныя площади. Низкій % неудобной земли 1906—7 гг. объясняется тѣмъ, что въ этомъ году участки отводились въ переданныхъ омскимъ управляющимъ госуд. имущ. въ колонизаціонный фондъ лѣсныхъ дачахъ III разряда, гдѣ киргизы пользовались покосами и зимнимъ пастбищемъ,—и въ участки замежеваны лѣсные колки, куртины въ такомъ размѣрѣ, что въ Омскомъ уѣздѣ лѣсная площадь въ 1906—7 гг. составила 85% къ общему количеству земли на участкахъ, отведенныхъ въ этомъ году, а въ 5 прирѣзкахъ въ этомъ же уѣздѣ къ надѣламъ старыхъ поселковъ, произведенныхъ въ 1906—7 гг., лѣсная площадь составляетъ 69% къ общей площади прирѣзокъ. До 1906—7 гг.

лѣсная площадь переселенческаго надѣла составляла деся-  
 тая доли % и только достигла въ 1983 г. до 2,8% и въ  
 1904 г. 6,8% къ общей площади годового отвода. Въ дачахъ  
 III разряда собственно лѣсная площадь составляетъ % къ  
 общей площади дачъ въ уѣздахъ:

Омскомъ.	Петропавлов.	Кокчетав.	Акмолинск.	Атбасарск.
8,35	7,3	35	16,2	9,37

а въ Акмолинской области лѣсная площадь въ дачахъ III  
 разряда составляетъ всего 10,8% общей ихъ площади.  
 Остальная, почти  $\frac{9}{10}$  (89,2%) ея, приходится на обычныя  
 киргизскія пастбища и покосы, отчуждаемые въ свое время  
 отъ владѣнія киргизъ во имя государственныхъ интересовъ  
 охраны лѣса, въ краѣ, дѣйствительно бѣдномъ имъ. Когда  
 въ 1907 г. Петербургъ потребовалъ усилить колонизаціон-  
 ный фондъ, то истые потомки Кукольника (какъ извѣстно,  
 онъ по приказанію могъ быть акушеромъ) позабыли вчераш-  
 нее государственное значеніе лѣса въ Степномъ краѣ. Пове-  
 шеніе % удобной земли на участкахъ 1906—7 г. какъ мы  
 видѣли выше, падаетъ на лѣсную площадь или на дачи  
 III разряда. Въ Омскомъ и Петропавловскомъ уѣздахъ эти  
 дачи расположены вблизи Сибирской желѣзной дороги и  
 въ окрестностяхъ городовъ, быстро растущихъ за послѣдніе  
 годы: населеніе г. Омска за 10 лѣтъ (1898—1908 гг.) удвои-  
 лось,—въ этихъ городахъ березовыя дрова, доставляемыя  
 изъ дачъ этихъ уѣздовъ, имѣютъ возрастающій спросъ: въ  
 Омскѣ погонная сажень 8 верш. березовыхъ дровъ стоитъ  
 7—8 р. При среднемъ содержаніи на десятинѣ березовыхъ кол-  
 ковъ Омскаго и Петропавловскаго уѣздовъ 10 кубовъ дре-  
 весины десятина лѣса даетъ готовый товаръ на 400—500 р.;  
 это переселенцы прекрасно учитываютъ и разбираютъ лѣс-  
 ные участки. Всѣмъ, наблюдавшимъ лѣса Акмолинской обл.,  
 извѣстно, что всякій лѣсной колокъ сопровождаетъ полоса  
 солонцовъ, расположенныхъ чаще на востокъ и сѣверо-во-  
 стокъ отъ лѣса. Эти солонцы, какъ лѣсная площадь, пока-  
 заны въ площади удобной земли участковъ и фиктивно  
 увеличиваютъ ея % въ послѣднихъ.

Почти  $\frac{2}{5}$  (40,8%) поселковъ обл. приходится на два южные—  
 Акмолинскій и Атбасарскій—уѣзды съ  $\frac{2}{5}$  (39,9%) же душе-  
 выхъ долей. На два сѣверные уѣзда съ почти  $\frac{1}{3}$  (34,2%) пос.  
 приходится менѣе  $\frac{1}{3}$  (30,1%) душ. долей. Центральный Кок-

четавскій уѣздъ, самый густонаселенный, по числу душ. долей (30%), равенъ двумъ послѣднимъ уѣздамъ. По средней же величинѣ участковъ уѣздовъ въ Акмолинской области слѣдуетъ въ слѣдующемъ порядкѣ: Петропавловскій—495 душ. долей, Кокчетавскій—460 душ. долей, Атбасарскій—450 душ. долей, Акмолинскій—342 душ. долей и Омскій—238 душ. долей.

По области на переселенческій участокъ приходится въ среднемъ 384 душевыхъ долей, т. е., 130 семей на участокъ. Это небольшія, въ 200, 300, 400 и 500 дворовъ, крестьянскія селенія южныхъ уѣздовъ Тобольской и Томской губ. Какъ ни общезто среднее—130 дворовъ на поселокъ для Акмолинской области,—но въ немъ фиксирована относительная бѣдность ея почвами, пригодными для земледѣльческой культуры при наличности современной ея техники переложнаго хозяйства, и крайняя бѣдность области водными источниками, обезпечивающими большія крестьянскія селенія. Постоянное желаніе чиновъ переселенческаго управленія нарѣзать большіе участки и тѣмъ увеличить скорость работы за единицу времени сталкивается съ недостаткомъ соответственныхъ площадей, вкрапленныхъ среди большихъ, негодныхъ для земледѣлья, степей, и естественныхъ водныхъ источниковъ съ достаточной прѣсной водой. На оазисахъ и колодцахъ, мощность которыхъ въ Акмолинской обл. связана съ непригодностью ихъ воды для людей или даже для скота, трудно основать большія крестьянскія селенія, хотя не заселяемые, и брошенные переселенцами большіе участки Петропавловскаго и Акмолинскаго уу. свидѣтельствуютъ о рѣшительности чиновъ переселенческаго управленія, вынужденныхъ публично признать негодными къ заселенію 14.000 душевыхъ долей въ Акмолинской области, почти равныхъ нарѣзаннымъ душ. долямъ 1906 и 1907 г.г. безъ прирѣзки этихъ г.г. къ надѣламъ старыхъ поселковъ \*).

Извѣстно, какъ въ эти годы поработали г.г. чиновники и напрягли все средства и силы и какъ спѣшили притти къ нимъ на помощь г. Успенскій съ своими учениками, и кн. Васильчиковъ, и ген. Надаровъ съ извѣстнымъ телеграфнымъ предписаніемъ перваго, утвержденнымъ вторымъ во-

\*) 23 стр. „Тр. Сов.“ въ Омскѣ 1908 г. офф. изд.

преки дѣйствовавшаго закона, требующаго предварительное разсмотрѣніе за проектированнаго надѣла участка временными комиссіями. Кн. Васильчиковъ и ген. Надаровъ нашли это лишней церемоніею. Протестовавшей противъ этого районный чиновникъ Р. получилъ переводъ на низшую должность. Если разбить всѣ 459 надѣловъ на шесть группъ по ихъ величинѣ, то приходится въ ‰ на каждую группу:

д		у		ш		е		в		ы		х		ѣ		д		о		л		е		й	
отъ		отъ		отъ		отъ		отъ		отъ		отъ		отъ		отъ		отъ		отъ		отъ		отъ	
8	до 100	101	до 200	201	до 300	301	до 400	401	до 700	701	до 1000														
I		II		III		IV		V		VI															
6,5		20,1		18,4		21,8		22,8		10,4															

$\frac{1}{3}$  надѣловъ падаетъ на V и VI группу, которыя выше средней, что лежитъ въ IV группѣ, составляющей немного болѣе  $\frac{1}{5}$  (21,8‰), на низшія группы I, II и III падаетъ болѣе  $\frac{2}{5}$  (45‰) поселковъ области. Надѣлы V и VI группы образованы въ первыя 10-ти-лѣтія переселенія, когда естественно-историческія условія области представляли соотвѣтствующій просторъ къ образованію крупныхъ надѣловъ. Въ послѣдніе годы преобладаютъ надѣлы трехъ низшихъ группъ, что является неизбѣжнымъ слѣдствіемъ относительнаго истощенія колонизаціоннаго фонда въ крупныхъ площадяхъ съ мощными источниками. Нынѣ въ Акмолинской области тамъ, гдѣ есть крупныя площади, нѣтъ воды, примѣромъ чего можетъ служить два сѣверныхъ уѣзда, а тамъ, гдѣ есть водные источники, нѣтъ подходящей земли въ крупныхъ площадяхъ, примѣромъ чего могутъ послужить два южныхъ уѣзда Акмолинской области.

На долю самыхъ мелкихъ участковъ (60, 30 и менѣе дворовъ) приходится почти  $\frac{2}{5}$  (38,2‰) въ Акмолинскомъ у., гдѣ отводъ участкомъ подвинулся далеко на югъ къ границѣ полыннй степи; болѣе  $\frac{2}{5}$  (41,2‰) участковъ падаетъ на тѣ же указанныя I и II низшія группы въ Омскомъ у., гдѣ отсутствіе водныхъ источниковъ служитъ непреодолимымъ препятствіемъ къ образованію крупныхъ участковъ V и VI группъ. Минуя послѣднюю группу наиболѣе крупныхъ участковъ, какъ образованныхъ въ еще дѣвственной Киргизской степи, предоставлявшей для ихъ отвода все свое многовѣковое богатство,—возьмемъ вмѣстѣ три среднія (III

IV и V) группы по уу. Въ эти группы приходится почти  $\frac{3}{4}$  (64,8%) въ Кокчетавскомъ у., въ самомъ богатомъ почвами и орошеніемъ не только въ Акмолинской области, но во всемъ Киргизскомъ краѣ; за Кокчетавскимъ у. слѣдуетъ Петропавловскій— $\frac{2}{3}$  (67,7%) и Атбасарскій (66,7%) уу., въ которыхъ отводъ участковъ сосредоточенъ главнымъ образомъ въ приишимскихъ степяхъ; за ними слѣдуетъ Омскій у.—немного менѣе  $\frac{3}{5}$  (58,8%), гдѣ сѣверная его часть, эксплуатируемая отводомъ, сходна съ приишимскими степями соседняго Петропавловскаго у., если бы не отсутствіе водныхъ источниковъ въ Омскомъ у. Последнее мѣсто въ этой понижающейся соотвѣтственно качеству почвы и орошенія скалѣ уѣздовъ занимаетъ Акмолинскій у.— $\frac{1}{2}$  (52,4%) участковъ средней величины, опустившись въ сравненіи съ Кокчетавскимъ у. на 22,4%, что объясняется распространеніемъ отвода участковъ въ Акмолинскомъ у. на районы съ худшею землею за послѣдніе годы.

Какъ было раньше отмѣчено въ сравненіи съ предыдущимъ 8-лѣтіемъ, за послѣднее 8-лѣтіе % неудобныхъ земель на крестьянскихъ надѣлахъ Акмолинской обл. возросъ съ 14% до 21%, и чѣмъ больше отводится переселенческихъ участковъ въ уѣздѣ, тѣмъ болѣе переселенческой надѣлъ перегружается неудобными землями. Исключеніе составляетъ Петропавловскій у., извѣстный цѣлымъ рядомъ поселковъ, образованныхъ въ предыдущее 8-лѣтіе и бросаемыхъ и не заселяемыхъ переселенцами \*). Въ этомъ уѣздѣ земли худшаго качества попали въ отводъ въ предыдущее 8-лѣтіе. Этимъ объясняется выдѣленіе Петропавловскаго у. отъ прочихъ. Процентъ неудобной земли на переселенческихъ уч. возрастаетъ съ сѣверныхъ уу. къ южнымъ; исключенія не составляетъ даже Кокчетавскій у. съ наилучшими почвами. Съ каждымъ годомъ и съ сѣвера на югъ качества земли, изъ которой отводятся переселенческіе надѣлы, ухудшаются и параллельно этому растутъ „бесплатныя преміи“ къ душевымъ долямъ въ видѣ неудобныхъ земель, по необходимости прихватаваемыхъ въ надѣлъ. До какой степени угрожаютъ „бесплатныя преміи“ вытѣсненіемъ душевыхъ долей, т. е. удобной земли, на переселенческихъ уч. на югѣ,

\*) См. нашу замѣтку: „Киргизы на совѣщаніи“ „С. В.“ № 21—22.

видно изъ того, что въ 6 прирѣзкахъ 1906—1907 г.г. къ надѣламъ старыхъ переселенческихъ поселковъ Акмолинскаго уѣзда неудобная земля составляла 50% къ удобной, или 33,4% ко всему надѣлу. Это сопровождало 6 прирѣзокъ, всего 33.388 десятинъ удобной земли! Не трудно видѣть, до какихъ размѣровъ возрастетъ % неудобной земли на переселенческихъ участкахъ въ Акмолинскомъ у., когда отводъ увеличится до 300 тыс. и до 3-хъ милліоновъ!

Къ концу 1907 г. неудобными землями каждая душевая доля въ надѣлахъ переселенческихъ уч. Акмолинской обл. увеличивается почти на  $\frac{1}{3}$  (21,3%); это среднее возрастаетъ по уѣздамъ,—на югѣ превосходя  $\frac{1}{3}$  (34,7% и 34,9%), и падаетъ на сѣверѣ ниже  $\frac{1}{10}$  (9,2%).

Цитированное нами офф. изд. „Переселенческое дѣло“ приводитъ общую площадь 4-хъ степныхъ областей—Киргизскаго края—168 милліоновъ десятинъ. По нормамъ экспедиціи г. Щербины, въ 4-хъ степныхъ областяхъ по той же брошюрѣ 21 милліонъ излишка, изъ котораго до 1908 г. выбрано 4 милліона удобной земли, расположенной въ наилучшихъ районахъ киргизскихъ приусадебныхъ пастбищъ. Колонизаціонный фондъ ухудшается прогрессивно, увеличивается % неудобной земли въ надѣлахъ переселенческихъ поселковъ въ одной изъ лучшихъ и многоземельныхъ—въ Акмолинской области, типичной для всего Киргизскаго края. Какую имѣетъ цѣну абсолютная его площадь, какъ колонизаціонный фондъ, приводимая офф. изд., предоставляю судить читателямъ. Угрожающій ростъ % неудобной земли, или что то же—быстрое сокращеніе колонизаціоннаго фонда въ надѣлахъ переселенческихъ уч. Акмолинской обл., заставилъ пекущееся о переселенцахъ переселенческое управленіе понизить душевую долю, имѣющую вѣковую съ лишнимъ практику, съ 15 десятинъ до 10, 9 и 8 и ввести въ практику при водвореніи переселенцевъ на уч. зачетъ нѣсколькихъ неудобныхъ десятинъ земли за одну удобную, что отмѣтилъ въ своемъ докладѣ г. Лебедевъ.

Съ лѣта 1907 г. въ Акмолинской области на доляхъ прежнихъ двухъ переселенцевъ пересаживаются три и болѣе, которые вмѣсто одной удобной десятины получаютъ нѣсколько неудобныхъ. Такая политика вполне обезпечиваетъ использование для „колонизації“ всей площади Киргизскаго

края въ 168 милліонѣвъ десятинахъ, превосходящихъ въ 2 раза дворянское землевладѣніе Европейской Россіи, гдѣ установится миръ и покой, когда крестьяне уйдутъ въ „Безсо-вѣстную степь“ Киргизскаго края, гдѣ они заведутъ пло-довые сады и пустыню обратятъ въ цвѣтникъ, воплотивъ въ жизнь завѣтную мечту печальника русскаго народа кн. Ва-сильчикова. Успокоятся тогда и г.г. Крюковъ и Марковъ 2-й и, можетъ быть, помилуютъ киргизъ, приговоренныхъ ими къ изгнанію съ родины за страшное ихъ преступленіе: кир-гизскій народъ входилъ 1.000 и 500 лѣтъ тому назадъ въ покоренные народы Чингисхана и Тамерлана \*).

Кстати, если за грѣхи послѣднихъ долженъ отвѣчать своей родной землей  $4\frac{1}{2}$ -милліонный киргизскій народъ за свое подданство имъ, то не припомнятъ ли поклонникъ амери-канской культуры г. Крюковъ и благородный дворянинъ Марковъ 2-й: не завоевали ли чингисиды Русь, даже Кур-скую губ., не было ли 150 лѣтъ на Руси татарскаго ига? Киргизскій народъ рассчитываетъ на порядочность благо-родныхъ курскихъ дворянъ, бывшихъ данниковъ чингиси-довъ, преступленіе которыхъ, по компетентному указанію гг. Крюкова и Маркова 2-го, обязаны ликвидировать ихъ бывшіе подданные,—и увѣренъ въ томъ, что г.г. курскіе помѣщики не уклонятся отъ вѣрности столь ими почи-таемому „монархическому“ принципу.

Въ 1906—1907 г.г., собственно въ 1907 г., произведены прирѣзки къ надѣламъ переселенческихъ поселковъ, обра-зованныхъ въ промежуткѣ между 1890 и 1900 годами, т. е., этимъ надѣламъ, потребовавшимъ прирѣзки отъ 6 до 16 лѣтъ, въ теченіе которыхъ переселенцы успѣли выпахать свои надѣлы до такой степени, что нѣсколько поселковъ въ Акмо-линскомъ у. получили новые надѣлы, т. ч. мы наблюдаемъ здѣсь своего рода уникамъ, свойственный только Киргиз-ской степи, гдѣ земля изнашивается, какъ одежда, и гдѣ ее починаютъ и смѣняютъ, какъ послѣднюю. Хорошо, что пока есть киргизскія земли и хорошіе портные, но что бу-детъ съ выпаханнми надѣлами, когда изсякнетъ источникъ пригодной на первое время къ земледѣльческой культурѣ земли?

\*) См. особое мнѣніе г. Крюкова въ тр. петербург. сов. и рѣчь деп. Маркова 2-го въ пересел. ком. III Гос. Думы.

Прирѣзки, въ томъ числѣнные надѣлы старымъ поселкамъ, составляютъ 6.024 душевыхъ долей, что болѣе  $\frac{2}{5}$  (41,3%) д. долей участковъ 1906—7 гг., или менѣе  $\frac{1}{3}$  (29,2%) всѣхъ душ. долей, нарѣзанныхъ въ эти 1906—7 гг., извѣстные спѣшкой и напряженіемъ всѣхъ силъ переселенческой мѣстной организаци; такимъ образомъ, починка 16 и 6-лѣтнихъ переселенческихъ надѣловъ 27 пос. Акмолинской обл. заняла въ минувшій сезонъ лихорадочной работы почти  $\frac{1}{3}$  рабочихъ силъ по отводу пер. уч. въ области. Въ общемъ по Акмол. обл. прирѣзки 1906—7 г. увеличили душевыя доли старыхъ пос. на 62,7%, или болѣе чѣмъ на  $\frac{3}{5}$ . По отдѣльнымъ уѣздамъ этотъ % равняется: 100%—Акмол. у.; 43%—Кокчетавскій у.; 67,7%—Петропавловскій у. и 54,5%—Омскій у., при чемъ въ Акмол. у. въ поселкахъ: Семеновскомъ на 103%, въ Максимовскомъ—123,5% и въ Александровскомъ—200%; въ Кокчетавскомъ у. въ пос. Стесселевскомъ на 119%; въ Петропавловскомъ у. въ пос. Екатерининскомъ—Атабай, кажется, еще не заселенномъ, для котораго и является прирѣзка въ чистомъ видѣ—700,5% и въ пос. Срѣтенскомъ—164,4% и въ Омскомъ у. въ пос. Таврическомъ—76,5% и Степановскомъ—81%. Ради сокращенія изложенія мы отмѣтили въ каждомъ у. только высшіе % прирѣзокъ. Прирѣзки Акмол. и Петропавловскаго уу. вынуждены жалобами переселенцевъ на недостатокъ удобной земли, которая выпала въ надѣлахъ. Въ остальныхъ двухъ уѣздахъ часть прирѣзокъ не могла быть произведена ради сокращенія работы отвода. Въ % падаетъ прирѣзокъ на уѣзды: 37%—Акмолинскій; 30%—Кокчетавскій; 22,2%—Петропавловскій и 10,8%—Омскій. Стало быть, на два уѣзда, въ которыхъ переселенческіе надѣлы стали выпаваться въ 16 лѣтъ, приходится почти  $\frac{3}{5}$  (59,2%) прирѣзокъ. Мы раньше видѣли, что Атбасарскій у. во многихъ отношеніяхъ сходенъ съ Акмолинскимъ. Отсутствіе прирѣзокъ въ Атбасарскомъ у. въ этомъ году случайно и временно. Переселенцы этого у. также просятъ о прирѣзкахъ и жалуются на свои надѣлы. На старыхъ пашняхъ пос. Кійминскаго (осн. въ 1882 г. на притокѣ р. Ишима) Атбасарск. у. появились заросли кокпека—лебеды, характерной для сухихъ солонцовъ Киргизскаго края. Атбасарцы добьются прирѣзокъ, вѣроятно, въ 1908 г., иначе они по примѣру акмолинцевъ угрожаютъ уйти и бросить поселки,

что, конечно, не может не подѣйствовать на нервы тѣхъ, кто сочиняетъ книжки о млечныхъ рѣкахъ въ кисельныхъ берегахъ Киргизскаго края. Въ какой мѣрѣ прирѣзки и смѣна цѣлыхъ надѣловъ обезпечили переселенцевъ и упрочили ихъ положеніе? Пытаясь освѣтить эти вопросы, мы сдѣлали сравненіе стараго надѣла, износившагося—выпахавшагося, засолонившагося, и прирѣзокъ новаго надѣла по % содержащейся въ тѣхъ и другихъ неудобной земли, такъ какъ она является до нѣкоторой степени мѣрою мощности сосѣднихъ съ ней удобныхъ земель, достоинство которыхъ, какъ мы видѣли выше, уменьшается съ ростомъ % неудобной земли и съ сѣвера на югъ Акмолинской области.

Новые надѣлы и прирѣзки по качеству ниже старыхъ надѣловъ въ Акмолинскомъ и Кокчетавскомъ уѣздахъ, выше въ двухъ другихъ, а въ итогѣ значительно ухудшился надѣлъ этихъ уѣздовъ въ 27 поселкахъ въ сравненіи съ первоначальнымъ. Заплата заштопана изъ матеріала худшаго качества и неискусными портными. Ожидается новая починка, но въ срокъ менѣе 16 и 6 лѣтъ, что наступитъ быстро въ пос. Акмолинскаго у., гдѣ по поселкамъ % неудобной земли въ прирѣзкахъ и на новыхъ надѣлахъ во много разъ превосходитъ тотъ же % на старыхъ надѣлахъ, выпавшихъ и брошенныхъ.

Такъ, приходится % неудобной земли къ удобной и ко всему надѣлу въ пос. Акмол. у.:

	Александровск.	Максимовск.	Семеновскомъ.
Въ стар. над. . . . .	4,4 (4)	25,5 (20,4)	26,4 (20,9)
„ прирѣзкѣ . . . . .	51 (33,6)	64 (39)	61,5 (32,6)

Всѣ эти пос. основаны въ 1890 г., имъ 16 лѣтъ и расположены они въ самой долинѣ р. Ишима въ 25 верстахъ выше г. Акмолинска (пос. Александровскій) и ниже въ 32 и 48 верстахъ отъ города же—Максимовскій и Семеновскій. Въ послѣднихъ двухъ пос. произведена замѣна старыхъ надѣловъ новыми, расположенными на правомъ берегу р. Ишима; старые надѣлы находились, главнымъ образомъ, на лѣвомъ ея берегу. Какъ видно изъ послѣдней таблицы, этотъ переходъ р. Ишима мало помогъ улучшенію качества ихъ надѣловъ. У насъ, къ сожалѣнію, нѣтъ описаній этихъ надѣловъ, сдѣланныхъ специалистомъ—почвовѣдомъ и агрономомъ. На

р. Ишимѣ же 52 версты ниже пос. Семеновскаго, которому замѣненъ старый надѣлъ новымъ, находится пос. Новочеркасскій (Чанчарь), который на 4 года моложе вышеупомянутыхъ 3-хъ поселковъ.

Крестьяне Новочеркаскаго поселка просили,—писать почвовѣдъ переселенческаго управления г. Лебедевъ,—прірѣзать имъ пашни и покосовъ въ виду полной непригодности ихъ надѣльныхъ земель. Послѣ снятія 11 урожаявъ земля эта (лучшая почва здѣсь. Г. Л.) по своей производительности можетъ быть поставлена на одну доску съ солонцами. 11-лѣтняя непрерывная переселенческая культура совершенно истощила почву, и она отказывается давать урожаи. Крестьяне упорно, съ настойчивостью, заслуживающей лучшей участи, каждый годъ пашутъ и сѣютъ здѣсь, недоумѣвая почему земля родить не хлѣбъ, а осотъ, вьюнокъ, *salsola collina* и т. п. Дѣйствительно, трудно разобрать, что здѣсь посѣяно: среди густой сорной растительности изрѣдка встрѣчаются колосья пшеницы, овса, ячменя, но всего этого такъ мало, что нельзя подумать, что сѣяно нарочно... Почвенные разрѣзы на пашнѣ обнаружили здѣсь (въ другомъ мѣстѣ надѣла) картину типичнаго столбчатого солонца... Такіе солонцы находились подъ культурой 9—10 лѣтъ, въ теченіе которыхъ бросались два раза на одинъ годъ, въ нынѣшнемъ (1907) году брошены третій разъ, такъ какъ въ предшествующемъ году получился почти полный неурожай. Въ настоящее время (июль 1907 г.) здѣсь буйно разросся бурьянъ, который косятъ на сѣно... Плодородіе здѣсь всецѣло зависитъ отъ степени увлажненія почвы съ весны... Въ настоящее время въ пос. Новочеркасскомъ почти всѣ земли, годныя къ культурѣ, уже распаханы... Большинство пашни находится подъ непрерывной культурою въ теченіе 8—11 лѣтъ. Такое хозяйничаніе не прошло безслѣдно, и въ настоящее время большая часть пашенъ истощена до послѣдней степени. Хлѣбъ родится очень плохо, едва возвращая сѣмена. При этомъ характерно, что на самыхъ лучшихъ почвахъ культурныя растенія совершенно заглушены сорными, въ родѣ осота и вьюнка. На почвахъ худшихъ сорная растительность развита хуже и хлѣбъ тамъ получается болѣе чистый, и его здѣсь, пожалуй, даже больше, чѣмъ на лучшихъ пашняхъ. Продолжать здѣсь культуру въ томъ же направленіи совершенно невозможно, такъ какъ это будетъ безцѣльной тратою и труда и капитала. Уже въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ въ виду полного неурожая крестьяне получали всякаго рода ссуды, чтобы имѣть возможность прокормиться и сѣять поля... Поселокъ, обезпеченный пахотной, сѣнокосной и выгонной землей, самостоятельно могъ просуществовать сравнительно очень короткій срокъ, благодаря нераціональной, хищнической эксплуатаціи почвы“.

Климатическія и почвенныя условія описаннаго спеціалістомъ - почвовѣдомъ г. Лебедевымъ пос. Новочеркаскаго и система хозяйства въ послѣднемъ тѣ же, что во всѣхъ переселенческихъ участкахъ Акмолинскаго уѣзда, расположенныхъ по р. Ишиму, въ томъ числѣ на тѣхъ трехъ пос., потребовавшихъ полной смѣны надѣловъ или удвоеніе стараго надѣла (пос. Александровскій).

Значителенъ и симптоматиченъ, какъ указатель ближайшаго будущаго этихъ пос., фактъ выпашиванія удобной земли въ надѣлахъ пос., расположенныхъ въ одной изъ лучшихъ въ почвенномъ отношеніи зонѣ Акмолинской области, густо населенной киргизами, гдѣ мы встрѣчаемъ ихъ кстау—зимній киргизскій поселокъ—въ 100 хозяйствъ \*), и облюбованной первыми же переселенцами. Кто не упростилъ аграрную реформу, тотъ задумается надъ этимъ фактомъ угрожающаго эпидемическаго недомоганія переселенческихъ надѣловъ въ Киргизскомъ краѣ. Въ самомъ дѣлѣ, такъ-ли необъятна его колонизаціонная емкость, какъ она рисуется сквозь очки курскихъ помѣщиковъ?

Переселенческое управленіе въ своихъ изданіяхъ постоянно указываетъ на нормы экспедиціи Щербины, ограничивающей отводъ участковъ. На этотъ разъ, не выйдя изъ предѣловъ прирѣзкозъ 1907 г., изслѣдуемъ вопросъ, въ какой степени г.г. чиновники переселенческаго управленія считаются съ нормами экспедиціи Щербины. Поселки Максимовскій и Семеновскій расположены въ районѣ XVI, гдѣ фактически приходится на киргизское скотоводческое хозяйство 70,6 и на мужскую душу 22,2 десятины призимовочной, или приусадебной, территории, а по нормамъ Щербины должно быть 130 десятинъ, т. е. не достаесть до нормы на каждое киргизское хозяйство 60 десятинъ. Очевидно, что на почвѣ дѣйствующаго закона нельзя произвести изъятіе приусадебныхъ угодій у киргизъ въ этомъ районѣ, если они не имѣютъ земли болѣе 130 десятинъ на хозяйство. Сличеніе плановъ новыхъ надѣловъ пос. Максимовскаго и Семеновскаго съ картою экспедиціи позволяетъ думать, что такое изъятіе было возможно въ 1907 г. Новый надѣлъ пос. Семеновскаго налегаетъ на земли общинно-аульныхъ гр. 188, 199 и 190, въ которыхъ приходится десятинъ призимовочной земли удобной и неудобной на \*\*\*).

	гр. 188	189	190	Норма.
одно хозяйство . . . . .	67	46	55	130
одну душу муж. пола . . . . .	10,4	14	15	—

\*) XVI р. гр. 169. III Т. Тр. эксп. Щербины.

\*\*) III т. Тр. эксп. Щербины.

\*\*\*) III т. Тр. эксп. Щербины.

Новой надѣль пос. Максимовскаго налагаетъ на земли общинно-аульныхъ гр. 192 и 193, въ которыхъ приходится десятинь призимовочной земли удобной и неудобной на:

	гр. 192	193	Норма.
одно хозяйство . . . . .	18	43	130
мужскую душу . . . . .	4,6	15	—

На новыхъ надѣлахъ пос. Семеновскаго при 1.063 душевыхъ надѣлахъ удобной и неудобной земли 25.938 десятинь, а въ надѣлахъ пос. Максимовскаго 383 душевыхъ долей, въ нихъ удобной и неудобной земли 9.422 десятинь, стало быть, приходится десятинь всей земли на:

	Въ п. Максимовскомъ. Семеновскомъ.	
одно крестьян. хозяйство . . . . .	74,2	73,2
мужскую душу . . . . .	25,1	24,4

Крестьяне пос. Александровскаго давно добивались прирѣзки.

„Увеличеніе надѣла пос. Александровскаго,—сказано въ бумагѣ акмолинскаго военнаго губернатора отъ 16 іюня 1901 года за № 7372,—на счетъ сосѣднихъ киргизскихъ земель, вслѣдствіе предписанія степного ген.-губернатора за № 460, не можетъ быть выполнено на томъ основаніи, что это повлечетъ за собою выселеніе на новое мѣсто цѣлой общинно-аульной группы и что помимо значительныхъ затратъ вызоветъ коренной переворотъ въ хозяйствѣ мѣстныхъ киргизъ“ \*).

Это было въ 1901 г. Прошло 6 лѣтъ, все осталось по-старому, въ томъ числѣ и количество киргизской земли, изъятіе которой, какъ писалъ 6 лѣтъ тому назадъ акмолинскій военный губ., повлекло бы выселеніе киргизъ-старожиловъ. Измѣнился курсъ переселенческой политики. Въ 1907 г. къ надѣлу Александровскаго поселка прирѣзаны 220 дес. долей, или 4.985 дес. удобной и неудобной земли, что вмѣстѣ со старымъ надѣломъ въ 110 душ. долей или 1.732 десятины удобной и неудобной земли составить 6.717 десятинь, или приходится на одно крестьянское хозяйство 61 и мужскую душу 20,4 десятинь удобной и неудобной земли. При этой прирѣзкѣ, превосходящей старый надѣль въ 2 раза и утроившей его, отчужденіе произведено, какъ показываетъ сличеніе карты экспедиціи Щербины и плана надѣла пос. Александровскаго, изъ приусадебныхъ земель

\*) 37 стр. II т. Матеріаловъ по перес. хоз. изд. глав. управ. землеустр. и земледѣлія.

общинно-аульныхъ группъ 205 и 206 въ XXII районъ \*). По даннымъ экспедиціи Щербины, приходится десятинь удобной земли въ гр.:

	205	206	Норма
на одно киргиз. хоз. . . . .	45,5	55,5	130
на мужскую душу . . . . .	16	20,6	—

Въ этихъ 2-хъ гр. 142 киргизскихъ семей, большинство которыхъ если не выселены, то сами выселятся, такъ какъ на межѣ переселенческаго участка, обходящей въ нѣсколькихъ или десяткахъ сажень киргизскую усадьбу, киргизамъ нельзя оставаться.

При отводѣ переселенческихъ участковъ казна уплачиваетъ оцѣночную стоимость киргизскихъ построекъ, если онѣ попадутъ въ межу участковъ. Чтобы сократить этотъ расходъ, чиновники переселенческаго управленія, замезжавъ источники, покосы и пастбища при усадьбахъ киргизъ и проводя грань у самой усадьбы, оставляютъ ее на киргизской сторонѣ. Киргизы уходятъ сами по той самой причинѣ, по которой, какъ удостовѣряетъ помощникъ переселенческаго районнаго начальника Акмолинской области г. Новоселовъ, киргизы уходятъ за 1 версту отъ межи переселенческаго надѣла. Какъ мнѣ передавали компетентные люди, при прирѣзкѣ къ пос. Александровскому киргизы подверглись этому второму способу выселенія ихъ изморомъ.

Итакъ, въ одномъ изъ лучшихъ для земледѣльческой культуры районовъ Акмолинской области приходится десятинь удобной и неудобной земли на:

	у крестьянъ.	у киргизъ.
одно хозяйство . . . . .	отъ 61 до 74	отъ 18 до 68
мужскую душу . . . . .	„ 20 „ 25	„ 4 „ 25

Есть краснорѣчіе цифръ, которое не нуждается въ комментаріяхъ. Крестьянамъ, ведущимъ, какъ пишетъ г. Лебедевъ, хищническое-переложное хозяйство, истощающее многовѣковые запасы Киргизской степи въ 12 лѣтъ, и получающимъ надѣлы болѣе кочевниковъ, ничего болѣе не остается, какъ справедливо пишетъ тотъ же г. Лебедевъ, какъ перейти къ скотоводству, т. е. киргизскому хозяйству, которое

\*) Тамъ же.

является не выдумкою преступныхъ киргизъ, какъ думаетъ поклонникъ американской культуры г. Крюковъ, а производнымъ отъ сухого климата и скудной почвы Киргизскаго края. Когда переселенцы выпашутъ многовѣковую цѣлину Киргизскаго края, въ чемъ трудно сомнѣваться, расплыть и засолонять его лучшія почвы, то въ лучшемъ случаѣ обратятся въ скотоводовъ, если не отряхнуть ногъ своихъ отъ этой заманчивой просторомъ, но скудной по содержанію степи. При томъ господствѣ природы въ хозяйствѣ крестьянъ и киргизъ въ Киргизскомъ краѣ скотское богатство является здѣсь производнымъ отъ естественной производительности почвы. Пока вмѣшательство культуры не усилить производительности почвы, количество скота въ Киргизскомъ краѣ не можетъ перейти за извѣстный предѣлъ, который не можетъ раздвинуться оттого, что увеличится число скотоводовъ. Переселенцы, неизбѣжно перемѣнивъ интенсивную культуру на экстенсивную, подѣлятъ съ киргизами то количество скота, которое возможно въ Киргизскомъ краѣ, которое въ нѣкоторыхъ районахъ его и нынѣ есть у киргизъ, отчего, кромѣ общаго обнищанія, ничего и не можетъ быть.

V.

## Якутская печать и ея недруги.

Общественный подъемъ послѣднихъ лѣтъ сказался, между прочимъ, въ увеличеніи числа періодическихъ изданій. Сибирь въ этомъ отношеніи не отстала отъ Европейской Россіи. Не было въ ней сколько-нибудь значительнаго города, въ которомъ бы не возникло періодическаго печатнаго органа (иногда издававшася на гектографѣ) или выпуска агентскихъ телеграммъ частными лицами и кружками. Своевременное освѣщеніе и оглашеніе условій, при которыхъ приходилось и приходится вести дѣло работникамъ сибирской печати, можетъ дать много любопытнаго матеріала для ея будущей исторіи.

Якутскъ, занимающій по географическимъ, бытовымъ и экономическимъ условіямъ исключительное положеніе, за-